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Júušba po mio stále umocnovanci
Keď rok 1985 bol vyhlá-

sený Organizáciou spojených
národov za Medzinárodný rok
dieťaťa, celé ľudstvo „si
uvedomilo, že je potrebné
postarať sa o to, aby všete
ky deti na svete mali mož -
nosť žiť. Žiť tak, aby boli
nasýtené, mohli sa hrať a
učiť, aby prežívali šťastné
detstvo bez vojen.
Po tomto významnom roku bol
terajší rok - 1986 vyhláse-—
ný za Medzinárodný rok mie-
ru. Tieto dva roky na seba
v skutočnosti nadväzujú.Veď
deti môžu žiť, hrať sa a --
učiť len v mieri. Túžba po
mieri neustále umocňovaná
hlasmi pokrokových mieru -—

milovných ľudí na celom sve
te sa ešte nedosiahla, lebo
je stále mnoho tých, ktorí
hrozia jadrovou vojnou, mili
tarizáciou kozmu, zbrojením

8a vyostrujú napätie v me-
dzinárodných vzťahoche.Pre
to musí sila mierových
iniciatív mocnieť v mene
ľudskosti, pokoja, šťas -tia a radostného života

Vydaný mrev,
meadďaťd ala mrMor do všetkych kuťvy zeme
Mach ra r febr naotujeme,
jerlrerame ako kvrera,
Co“ PLA
vyhčnený mier,
MOAdBť ADI Mr |

na našej belasej planéte.
Naše etapy, konanie a činy
nech sú najkrajšou ozvenou
mieru.

Štefan Klimčík
riaditeľ ZŠ

? nado Raždé olrafa,

ary l Jefá sek.
Pra Ce sa Dnes už poľnohos-

ae podári na zázraky
sneohteľo Čo neveria, pretože

. bohatú úrodu a dob
ré výsledky sa môžu dosiahnuť iba poc-

 tivou a statočnou prácou. Z nej sa ro-
dí hrdinstvo ľudí — poctivá práca,kto—
rá je zdrojom úspechov pracovných ko >
lektívov. Dôkazom toho
je činorodá práca Mi-
roslava Balúna, mla -
dého 27 ročného člo -
veka, pracovníka, ktorý vedie svoj ko-
lektív v živočíšnej výrobe k stále lep
ším výsledkom. Za úspechy, ktoré dosia
hol sa ocitol na tabuli cti v Galérii
najlepších v meste.

Na JRD začal pracovať od roku 1976
ako traktorista, absolvoval kurz kom->

GALERIA,
NEJEDNO

bajnistu, na ktorom pracoval dve s6zóÓny
Po absolvovaní vojenskej prezenčnej služby
sa vrátil k svojej práci na JRD. Po roku
práce so strojmi ho zlákala práca v živočíš-
nej výrobe, kde začal pracovať ako ošetrova-
teľ hovädzieho dobytka. Táto práca sa mu pám
či, je jeho koníčkom, čo svedčí o tom, že
ju vykonáva s láskou dodnes.

Naše družstvo hospodári v zlom
žitých horských a podhorských
podmienkach. Napriek tomu dosa-
hujú dobré výsledky.

Som presvedčená, že takí poľnohospodári
ako je Miroslav Balún, keď vynaložia svoje
sily, um a schopnosti, zvládnu všetky nároč-
né úlohy, ktoré ich čakajú. To, že je pred
nimi veľa práce o tom netreba pochybovať.
Verím, že naši poľnohospodári zvládnu vytý-
čené úlohy pre šťastie a blaho nás všobeM.Ko



( 1 á sČarob vame pútaou vooiru obbasť“ Medredarne Sidi
Voda je najdôležitejšou zložkou životného prostredia, je podmienkou života vôbec.

Čoraz v širšej oblasti sveta sa dostatok vody stáva zložitým problémom. Problém vody
je aktuálny aj v našej republike, Nedostatok vody spôsobuje obmedzenie hospodárskeho
a sociálneho rozvoja spoločnosti. Preto problematika získavania a raciálneho využíva-
nia vody, ale aj intenzívneho využívania jestvujúcich vodárenských zariadení a patrič
ná starostlivosť o ne, sú veľmi dôležitou zložkou reprodukčného procesu vo vodnom hos
podárstve. Zásobovanie vodou sa uskutočňuje uceleným systémom objektov a zariadení
od zdroja vody cez jej úpravu, dopravu a akumuláciu až po rozvodnú sieť cez prípojky
ku spotrebiteľom.

V našich podmienkach pre oblasť Tvrdošín - Medvedzie nie sú vytvorené podmienky
pre kvalitné zabezpečenie obyvateľstva, čo sa najviac prejavuje pri poklese výdatnos-
ti vodných zdrojov. Akumulačná komora je len jedna a to pre celé sídlisko Medvedzie,
obec Medvedzie, Tvrdošín a Vladinu. Nádrž má obsah 650 m3, čo je kumulácia cca 2 ho-
diny. Oblasť Krásna Hôrka je zásobovaná z prameňa Oravský Biely Potok. Podstatne sa
situácia v zásobovaní pitnou vodou zlepší daním ďalšieho vodojemu do prevádzky, kto-
rý sa buduje na Medvedzí. Celkovú situáciu v zásobovaní doriešia ďalšie dva vodojemy,
ktoré budú vybudované v oblasti Žiarca.

Veríme, že daním uvedených stawieb do užívania v tejto päťročnici sa situácia v zá
sobovaní pitnou vodou úplne dorieši, čo bude k spokojnosti všetkých občanove-

František Šubjak

KAMEDZI NARODNE U DAŤ U DETI
Každoročne prvý jún je dňom, Školy ukazovať im, kde sú

v ktorom si väčšmi ako inokedy istoty našej a teda v pr-
pripomíname budúcnosť tohto sve vom rade ich budúcnosti.
ta - detí. V tomto období zvýše Treba im ukazovať tú svet
ného ošiaľu hrozby novej, tento lejšiu časť zemegule ,kde
raz nukleárnej vojny, je význam ľudia robia všetko, aby aj
tohto dňa väčší ako hocikedy naďalej vládol na našej
predtým. Ide o existenciu budúc matičke zemi pokoj a mier.
nosti života, konkrétne o to,Či Na to nestačia len slová,
pre deti tohto sveta pripravíme najlepším presviedčaním sú
život na bohatej zelenej plané- príklady. Príklad rodičov,
te, alebo či túto planétu zničí "ičiteľa, každého jedného
me a všetkosa začne odznova. z nás. Významným pomocní-
Ide teda v prvom rade o deti. kom pri výchove môže byť

kania, aby boli pripra-
.

vené vkročiť do života
a začať samostatne ko-m

nať. Nezľavujme z ich
povinností, aby z nich
neboli mäkší ľudia ,ale
ľudia smelých srdc, otvo
rených hláv a NECH
svalov. Urobme všetko
pre naše dati-tak ako
to hovoria slová Pavla
Koyša: "V živote veľa
plánujeme, niektoré
plány zameškáme, ale

O naše deti, ale aj o všetky os- kniha. Treba pre deti,pre
tatné, lebo deti #a to nemôžu, ich budúcnosť urobiť všet-
že „nejaký superman vynašiel neu ko. Sú to naše deti,o kto-
trónovú bombu a iný superman ňou ré sa tak často adhereckými gestami šermuje a hro- Nuž v prvom rade ich správ
zí ľudstvu. Nepochybujeme pred- ne veďme, vtláčajme im do
sa, že v hlavách detí sa nerodia budúcnosti odvahu a chuť
takéto myšlienky, ony chcú žiť,
hrať sa, chcú prežiť čo najkraj disciplinovanosti a odrie-
šie detstvo a potom pekný, pled-
ný a pokujný život. Ony z roz -
právok vedia, že dobro vždy vím
ťazí nad zlom a vôbec nechápu
existenciu ľudí, už nie rozpráv
kových šarkanov, ktorí programo
ve pripravujú zničenie všetkého
krásneho.

Medzinárodný deň detí je te-
da dňom boja za záchranu života.
Preto o to násvojčivejšia je na
ša úloha -— v prvom rade úloha

ich dobehneme, no nik-
dy nedobehneme čo sme
nestačili, čo sme ns-
urobili pre deti".

Veďme deti k tomu,že
na svete je mnoho detí,
ktoré ešte dnes v rozvi

byť smelým, ale aj povinnosť nutej civilizácii zomie
rajú od hladu.

M, Balažecováav



Mad odbornici pe lesné bospnodánt
Rozvoj priemyslu a poľ-

nohospodárstva postupne od
čerpáva pracovné sily z les

> ného hospodárstva, Avšak to
to naše najväčšie prírodné
bohatstvo, ktoré zverila so
cialistická spoločnosť les—
nému hospodárovi do rúk,po-
trebuje múdre hospodárenie.
Najmä v dnešnej dobe, kedy
si uvedomujeme hodnotu le-
sa nielen cez množstvo dre
va, ale najmä pre jeho nena
hraditeľný prínos v ochrane
a tvorbe životného prostre-
dia. A tak v spolupráci
g Ústavom pre výchovu a vzde

 lávanie pracovníkov lesného
8a vodného hospodárstva SSR
vo Zvolene a podnikového
riaditeľstva Severosloven-
ských štátnych lesov v Ži-

line za výdatnej pomoci
| okresných straníckych a hos“-
podárskych orgánov 8 MsNV
v Tvrdošíne vzniklo 1.9.1984
Stredné odborné učilište les

šníscke v Tvrdošíne.
Vyučovanie sa začalo rea-—

lizovať v priestoroch SPŠ.
Domov mládeže bol zriadený
v ubytovni Pozemných stavieb
za necelý jeden mesiac za
obrovskej iniciatívy všet -
kých pracovníkov učilišťa.
Postupne sa adoptovala jedá-—
leň SPŠ na priestory pre teo
retické vyučovanie, kde sme
začali vyučovať v hovembri

1985. Stredné odborné učilište
zabezpečuje výučbu v priorit-

nom učebnom odbore Mechanizá-
tor lesnej výroby. DÍžka štú-
dia je 3 roky a 4 mesiace.Žia-
ci majú zdarma stravu, ubyto—
vanie, pracovné oblečenie.lMe-
sačne dostávajú vreckové v roz
pätí 90-200 Kčs a hradíme im
aj cestovné až 4x v môsiaci.
V rámci štúdia môžu žiaci zlo-
žiť poľovnícke skúšky a získať
vodičský preukaz skupiny A+T.
Na štúdium sú prijímaní teles-
na a duševne zdraví chlapci,
ktorí úspešne ukončili 8.roč-
ník ZŠ. Profesia kvalifikova-
ného lesného robotníka je veľ
mi náročná a rôznorodá.V uči»
lišti sa žiaci naučia ovládať
a získajú oprávnenie na prácu
s lesným kolesovým traktorom,
univerzálnym kolesovým trak-
torom a s lanovými systémami
pre zber semien z vysokých
stromov. Absolvujú výcvik na
ovládanie hydraulickej ruky
na nakladanie dreva, nižšiu
rádiotelegrafnú skúšku sa na
najmodernejšej drobnej lesnej
mechanizácii sa naučia praco-
vať s motorovou pílou, krovi-
norezom, jamkovačom a mecha -
nizmami pre lesné škôlky.

V súčasnosti študuje na
učilišti 87 žiakov v prvom a
druhom ročníku z deviatich
okresov Stredoslovenského kra
jas V novom školskomaJeVANE

1986/87 bude prijatých 43
žiakov, čím sa stane uči-
lište plne organizované.
Pristúpili sme k adaptácii
priestorov pre dielenské |

vyučovanie v dielňach les-
nej správy Trstená a na
konci 8. päťročnice plánu-
jeme s výstavbou nových
objektov učilišťa. Výdatnú
pomoc nám poskytuje podni-
kové riaditeľstvo Severo -
slovenských štátnych lesov
v Žiline, ktoré na mimo -
Školskú činnosť poskytlo

80 tisíc Kčs. Žiaci sa ak-
tívne zapájajú do práce na
pomoc lesnému hospodárstvu,
starajú sa o životné pros-
tredie a okolis domova mlá
deže, svojpomocne si vysta
vili ihrisko a pomáhajú i
pri úprave sídliska a mes-—

ta, čo spolu predstavuje
skoro4 000 brigádnických
hodín. Hlavné smery hospo-
dárskeho a sociálneho roz-
voja ČSSR, ktoré prerokoval
a sbhválil XVII.zjazd KSČ,
určujú ciele rozvoja les-
ného hospodárstva. I my
chceme svojou prácou vycho
vať statočných pracovníkov,
schopných riešiť náročné
úlohy rozvoja lesného hos-
podárstva v zmysle uznese-
ní XVII. zjazdu strany.

Jozef Krajčí

A?

poukazujú na túto dobu. Niekoľko kilometrov na severozápad od Nového Targu je obec Mo—>

fawczina, akoby na prahu Veľkej Moravy. V údolí Čierneho Dunajca, neďaleko Oravíc je
Pridňoviansky /Trzydniowianski/ vrch /1 758 m/. Tento názov mohli dať cyrilometodejskí
Penoi, Blízko vrchu je dolina Kosocelanska, čo označuje nejaký sakrálny objekt v blíz—
fosti, Nad Bielym Potokom je tiež typický názov Mních /1 107 m/s. Tieto historické náz-
laky majú svoj odraz aj v beletrii. Strýčko z Oravy napísal novielku "Cyril a Metod
/ Tvrdošíne". /pokračovanie v budúcom čísle/



ZPSSV minulom čísle sme .si
povedali o ošetrovaní a
štepaní ovocných stromov
a bobulovín. A teraz niečo
o ošetrovaní okrasných krí
kov a cibuľových kvetov.Me
siac máj bol tento rok na
rast rastlín dobrý. Denné
a nočné teploty prisznivo
pôsobili na vývoj rastlíns
Počas teplých dní sa v na-
šich podmienkach v hojnom
počte vyskytujú škodcovia
a rôzne hubovité choroby.
A preto je potrebné veno-
vať zvýšenú pozornosť a
starostlivosť ošetrovaniu
šípových ruží. V júni môm
žeme ruže prihnojiť liad-
kom, dbať aby boli vždy
okopané a bez buriny, Už
v tomto období sú ruže na
padnuté voškou zelenou,
ktorá nápáda mladé výhon-
ky a saje z nich živiny.
Je nutné započať s choňic
kým opatrením. Ruže po —

"striekame 0,1l % Metatiom-
nom, môžeme pridať 0,4 %

Fundazol alebo 0,6 X Ku-
prikol proti múčnatke a
škvrnitosti listov. Spo-
menutý prípravok má dob-
rý účinok aj proti Bvi -
luške ružoveje V okrasnej
časti záhrady venujeme po-
zornosť aj tulipánom, ak
sme ešte nezostrihovali
kvetnú časť, spravíme to
čím skôr. Jeden list ne-
cháme a ostatné odstráni
me. Tulipány vyberáme kaž
dý druhý rok, aby sa nám
nevtiahli hlboko do zeme,
čo vplývana veľkosť kver
toV.
V úžitkovej asti záhrady

!" je potrebné "udržiavať ze
leninu bez buriny a často
kypriť pôdu na hriadkach.
Keď máme vysadené uhorky,

AU OAIM —
sokotlakovou striekačkou tak, aby bola postriekaná spodná
Časť listu. Ak tak nespravíme, naša práca je málo účinná.
Ošetrovanie uhoriek prevádzame Kuprikolom 0,4% - 0,6 %,
Neroxonom 0,4 %, Perozínom 0,5 %. Veľmi dobrá je aj skali-
ca modrá v 0,5% koncentrkcii ktorú treba pripravovať
v nádobách z dreva alebo umelej hmoty. Pri aplikácii všet-
kých chemických prípravkov je potrebné dodržiavať hygie -
nické a bezpečnostné pd dákť Pri. pestovaní vám prajem
dobré úspechy.

Sohylovi aktraba detí
Všestranný a harmonický rozvoj osobnosti je prvoradou

úlohou vo výchove detí predškolského veku. Neoddeliteľnou
súčasťou je starostlivosť o telesný vývoj a rozvoj pohybo-vých schopností. Správne uplatňovaná telesná výchova Je
zdrojom zdravia, pohyblivosti a šikovnosti detí. V našej
MŠ sa snažíme o výchovu fyzicky zdatných a pohybovo aktív-
nych detí. Okrem každodenných ranných cvičení a zamestnaní
z telesnej výchovy, zabezpečujeme všestrannú pohybovú ak-
tivitu. Býva to formou sezónnych činností - sánkovanie,
lyžovanie, zimné branné vychádzky, v lete letné branné
vychádzky. Minulý rok sme sa so šestnástimi pármi zúčast-nili nácviku skladby "Rodičia a deti", Predchádzalo mu
predspartakiádne cvičenie a nasledovať bude pospartakiádne
cvičenie. V tomto nám pomáha spolupráca so SPŠ Tvrdošín
a ich zväzarmovský oddiel, Pravidelne sa zúčastňujeme Behu
víťazstva. S prípravou začíname hneď na jar, počas roka
deti sledujeme a podporujeme ich bežecké schopnosti. Už
tradične si naše deti odnášajú prvenstvá za umiestnenie.
Prvý krát sme sa tohto behu zúčastnili v roku 1984, kde
sme získali I., II. a III. miesto. V roku 1985 to boli
dve prvé miesta a jedno tretie. Rok 1986 bol pre nás najús-—
pešnejší, kde sme získali dve prvé, jedno druhé a jedno
tretie miesto. V tomto smere chceme deti aj naďalej viesť
a podporovať ich snahu a túžbu po víťazstve a súťažení.

v Alena Maruniaková

Phyvnavujeme
MsKS v Tvrdošíne pripravilo vo svojom da kino Ja-

vor v mesiaci jún nasledovné programy:
# V pšatok 6. júna 1986 o 10,00, 12,00 a Ar 00 hod Vám po-
núkame detské divadelné SPARTA JONIO 8 názvom KVET ŽIVOTA,
v ktorom sa Vám predstavia herci z Bratislavy.
m V stredu 18. júna 1986 o 19,00 hod sa uskutoční vystúpe-
nie skupiny MONA LÍZA so speváčkou MIRKOU BREZOVSKOU.
B V sobotu 21l. júna 1986 o 19,00 hod Vás pozývame na kon-
certné vystúpenie súboru LINHA SINGERS, symfonického orches
tra. hlavného mesta Prahy.

Karol Hanuľák

venujeme veľkú pozornosť
Pernospore uhorkovej.e Je
nutné prevádzať preventív
nu chemickú ochranu, kým
nie je napadnutá rast„ina
pliesňou. Postrekovanie
je potrebné prevádzať vy-
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